

庆祝中华人民共和国成立

70周年特刊

五部门负责人介绍保障和改善民生情况——

织密兜牢民生“网底”

经济日报·中国经济网记者 李万祥

9月26日，庆祝中华人民共和国成立70周年活动新闻中心在北京举办第二场新闻发布会。会上，教育部部长陈宝生，民政部部长黄树贤，人力资源和社会保障部部长张纪南，住房和城乡建设部部长王蒙徽，国家卫生健康委员会主任马晓伟介绍了我国在70年发展中保障和改善民生的情况，并回答了记者提问。



云南省第二人民医院医护人员为患者抽血检查。

新华社记者 秦晴摄

四川省昭觉县瓦吾小学教师曲比史古(右一)在给五年级学生上数学课。新华社记者 沈伯韩摄

基层连线

湖北公安县斗湖堤镇高建村村民王琼：

村里因病致贫越来越少

我出生在湖北省公安县农村，家里条件有限，小时候母亲身体不好，生病住了好几次院，高昂的医疗费用让全家人愁眉不展。那时没有全民医保，村里很多人都因病致贫。

最近几年，村里设了卫生室，镇上也建起了气派的医疗卫生服务站，还配备了救护车。县里医院的变化就更大了，添了新设备又引进了人才。前不久，我姐姐的脑胶质瘤复发了，在县中医院住院10天，除去医保报销的部分，自己才花500元。

因为病情恶化，我姐姐直接从县中医院转诊到了武汉大学中南医院住院动手术。这次住院，家里预存了2万余元。医生告诉我们，因为我姐姐是精准扶贫对象，可以报销至少90%，由院方直接跟县里结算，不用我们自己去县里办理各种手续。我姐姐出院时只需按照实际产生的费用结算10%，剩下的直接退给我们，这搁在以前真是想都不敢想。

总的来说，现在医保报销覆盖范围越来越广，报销比例也越来越高，我家所在的农村“住过一次院，3年活白干”的困苦和心酸也越来越少了。

(本报记者 郑明桥 柳洁整理)

福州大学学生工作处副处长叶青：

“三化”并举推进大学生就业

新中国成立初期，我国的大学毕业生就业由国家负责计划、分配。从2000年开始，“派遣证”变成了“报到证”，开启了市场导向、公平与效率并重的就业模式。从此以后，福州大学就业工作的重点就是将市场导向、追求效率的大学毕业生就业政策进一步完善和深化，就业服务工作也越来越精细化，形成了目前“三化”并举、推动毕业生高质量就业的工作机制。

“全员化”推进毕业生就业工作。一方面，全员全程全方位推进就业创业工作，建立以学生“三率”(毕业率、就业率、升学率)为指标的就业工作考核机制；另一方面，每年坚持按照本科生年度学费的1%、研究生年度学费的2%预算安排就业创业工作专项经费，鼓励学生积极面向基层就业创业。

“精细化”开展职业发展教育。学校建立了专业就业指导团队，开展职业发展教育。学校以课程建设为主体，建设国家级慕课，对学生进行系统化、精细化的生涯发展教育和就业指导。同时，开展一年一度的职业规划节、职场文化节活动和创业文化节，为学生提供专业职业测评，开展“一对一”辅导咨询，全面提升学生职业素养。迄今为止，参与活动的学生超10万人次，学校年均咨询学生2000余人次。

“专业化”提供就业指导服务。现在大学生就业渠道越来越宽，方式也日趋多样，这就要求我们能提供专业化的就业指导服务。首先，我们拓宽就业渠道，开展精准就业推介。主动对接重要行业领域、战略性新兴产业、长三角和珠三角区域等人才需求，与省内各地市及广东、浙江、江苏等地方政府、人才机构合作，加强与华为公司、上汽集团、京东方、科大讯飞等知名企业合作。举办大型校园招聘、分学科分行业专场招聘会、硕博研究生专场招聘会、校友企业专场招聘会、知名企业校园招聘专场以及实习生专场招聘会，每年提供各类需求岗位10多万个。

(本报记者 薛志伟整理)

教育部部长陈宝生说，70年来，经过几代人不懈努力和艰苦拼搏，中国的教育发生了翻天覆地的变化。近年来，教育支出成为我国一般公共预算的第一大支出，2018年教育经费占一般公共预算支出比例达14.6%。

陈宝生表示，经过70年的努力，我国已经建起了当今世界规模最大的教育体系：我国有各级各类学校51.9万所，各级各类教育在校生2.76亿，各级各类专任教师逾1670万。我们用了20多年时间，走完了发达国家上百年的义务教育普及之路。

陈宝生介绍说，70年来，教育为国家培养了2.7亿接受过高等教育

新增劳动力中48.2%接受过高等教育

育和职业教育的各类人才。“我们国家新增劳动力中有48.2%的人接受过高等教育，平均受教育年限达到了13.6年。”

党的十八大以来，我国在实现教育公平方面加大了力度，向农村倾斜、向困难群体倾斜、向少数民族倾斜、向贫困地区倾斜。

陈宝生表示：“我们要坚持以人民为中心的发展思想，让教育改革发展成果惠及每一个成员、每一个学生，让他们通过学习能够改变

自己的命运，创造梦想。”

就业是最大的民生。人力资源和社会保障部部长张纪南介绍说，我国就业形势保持长期稳定，实现了比较充分的就业。就业规模不断扩大，就业结构持续优化，就业质量稳步提升。其中，就业人数从1949年的1.8亿人增加到2018年的7.8亿人，扩大了3.3倍，其中城镇就业扩大了27.3倍。近年来，我国城镇新增就业已连续6年超过1300万人，每年

新增数接近1949年城镇全部就业人数。

在谈到如何做好就业工作时，张纪南表示，当前和今后一个时期，人力资源和社会保障部门要把握“一个突出”，做到“五个着力”。“一个突出”即要突出就业优先导向，“五个着力”分别是着力推进为企业减负、着力促进创业带动就业、着力抓好职业技能培训、着力提升就业服务的水平、着力兜牢民生的底线。

人均预期寿命从35岁提高到77岁

盖城市(省、市、县)、农村(县、乡、村)的医疗预防保健三级网，使全体人民人人享有基本医疗保健成为可能。2018年民营医院床位占全国总床位超过26%。全国的医疗卫生机构总数超过99万个，床位达到840万张。卫生健康系统人员总数达到了1231万人，每

千人口医生数达到了2.59人，每千人口的护士数达到了2.94人，超过了中等收入国家的平均水平。

马晓伟表示，下一步要深化医改，解决群众看病难的问题，主要是从资源配置的角度、从事发展的角度来解决问题。第一，

稳步地推进国家医学中心的建设。第二，继续实施县级医院能力提升工程。第三，要把区域的医疗机构资源进行整合。第四，推动医保支付方式的改革。从存量上讲，通过对4个方面的现有资源的利用、盘活，进一步推进分级诊疗，推动病人分流。

6000万困难群众基本生活获保障

“我们国家用短短几十年的时间，基本建立起了世界上最大的社会保障安全网。”张纪南说，70年来我国纳入保障范围的人员越来越多，保障能力持续增强，保障水平不断提升。基本养老保险已覆盖超过9.5亿人，养老、失业、工伤3项保险基金累计结余6.8万亿元，社会保障卡的持卡人数已近13亿人。失业、工伤保险的参保人数均在2亿人以上，覆盖绝大多数职业群体。

对于社会关注的技能人才培养，张纪南表示，将实施国家职业技能提升行动，用3年时间，使用1000亿元的失业保险资金结余，补贴培训5000万人次。

王蒙徽说，新中国成立以来，我国住房保障制度不断完善，保障能力也显著提高，我们现在已经建成了世界上最大的住房保障体系。我国城镇人均住房建筑面积由1949年的8.3平方米提高到2018年的39平方米，农村人均住房建筑面积提高到47.3平方米。随着住房制度改革不断深化，保障性安居工程加

快推进，累计建设各类保障性住房和棚改安置住房8000多万套，帮助2亿多群众解决了住房困难。

“下一步，我们将加快完善住房保障体系和住房市场体系，加快解决城镇中低收入居民，特别是新市民住房问题，促进实现全体人民住有所居。”王蒙徽说，具体举措包括进一步做好公租房保障工作、大力发展和培育住房租赁市场、因地制宜发展共有产权住房以及稳步推进城镇棚户区和老旧小区改造。

人民健康是民族昌盛和国家富强的一个重要标志。国家卫生健康委员会主任马晓伟说，70年来，我国居民健康水平持续改善，人均预期寿命从35岁提高到77岁，婴儿死亡率由200‰下降到6.1‰，孕产妇死亡率由1500/10万下降到18.3/10万，主要健康指标优于中高收入国家的平均水平，用比较少的投入解决了全世界六分之一人口的看病就医问题，走出了一条具有中国特色的道路。

马晓伟表示，我国建立了覆

民政部部长黄树贤介绍说，新中国成立以后，民政事业取得了历史性发展和成就，“社会救济从临时性措施发展到制度化保障，建立了以最低生活保障为基础的最低生活保障体系，每年保障6000万左右困难群众基本生活，织密兜牢了基本民生网底。”

黄树贤表示，下一步，民政部将会同有关部门进一步完善政策措施，主要是进一步放开养老服务市场，鼓励发展养老事业，健全养老服务服务体系，扩大养老服务供给，为老年人提供更加多样化的养老服务并进一步提高养老服务质量。

在新疆喀什米尔干塔吉克自治县县城附近拍摄的塔提库力易地扶贫搬迁安置点。新华社记者 胡虎虎摄